
Funkce v́ıce proměnných – úlohy

Definičńı obor funkce

Určete a zakreslete definičńı obor následuj́ıćıch funkćı:

1) f(x, y) = 1
xy

2) f(x, y) =
√
xy

3) f(x, y) = 1
x2−y2

4) f(x, y) =
√

9− x2 − y2 +
√
x2 + y2 − 1

5) f(x, y) = ln(x+1)√
4−x2−y2

6) f(x, y) = ln(1− x2 + y) + ln(1− x2 − y)

Výsledky:

Řešeńı úlohy 1) Řešeńı úlohy 2) Řešeńı úlohy 3)

Řešeńı úlohy 4) Řešeńı úlohy 5) Řešeńı úlohy 6)

1) Df = {[x, y] ∈ R2;xy 6= 0}

2) Df = {[x, y] ∈ R2; (x ≥ 0 ∧ y ≥ 0) ∨ (x ≤ 0 ∧ y ≤ 0)}

3) Df = {[x, y] ∈ R2;x2 6= y2}



4) Df = {[x, y] ∈ R2; 1 ≤ x2 + y2 ≤ 4}

5) Df = {[x, y] ∈ R2;x > −1 ∧ x2 + y2 < 4}

6) Df = {[x, y] ∈ R2;−1 + x2 < y < 1− x2}

Graf funkce dvou proměnných

Načrtněte grafy následuj́ıćıch funkćı:

1) f(x, y) = x2 + y2

2) f(x, y) =
√
x2 + y2

3) f(x, y) =
√

1− x2 − y2

4) f(x, y) = xy

5) f(x, y) = 1
|x|

6) f(x, y) = sin y

Výsledky:

Řešeńı úlohy 1) Řešeńı úlohy 2) Řešeńı úlohy 3)

Řešeńı úlohy 4) Řešeńı úlohy 5) Řešeńı úlohy 6)



Parciálńı derivace

Vypoč́ıtejte parciálńı derivaci funkce podle všech proměnných:

1) f(x, y) = x3y + 4xy − 2y3

2) f(x, y) = x 3
√
y + y2√

x

3) f(x, y) = xy

4) f(x, y) = ln(x+ ln y)

5) g(x, y, z) = 3x2 + x−y
x+y
− ex−2y+3z

Výsledky:

1) ∂f
∂x

= 3x2y + 4y; ∂f
∂y

= x3 + 4x− 6y2

2) ∂f
∂x

= 3
√
y + y2(−1

2
)y−

3
2 ; ∂f

∂y
= 1

3
xy−

2
3 + 2 1√

x
y

3) ∂f
∂x

= yxy−1; ∂f
∂y

= xy lnx

4) ∂f
∂x

= 1
x+ln y

; ∂f
∂y

= 1
x+ln y

· 1
y

5) ∂f
∂x

= 3x+ (x+y)−(x−y)
(x+y)2

− ex−2y+3z; ∂f
∂y

= −(x+y)−(x−y)
(x+y)2

+ 2ex−2y+3z; ∂f
∂z

= −3ex−2y+3z

Určete parciálńı derivace podle obou proměnných funkce f(s, t) = cos s2

t
v bodě [π

2
, 1].

Výsledky: ∂f
∂s

([π
2
, 1]) = −π sin π2

4
; ∂f
∂t

([π
2
, 1]) = −π2

4
sin π2

4

Vypoč́ıtejte všechny parciálńı derivace druhého řádu dané funkce:

1) f(x, y) = x3y + 4xy − 2y3

2) f(x, y) = sin(xy)

3) f(x, y) = ex
2y

Výsledky:

1) ∂2f
∂x2

= 6xy

∂2f
∂y2

= −12y; ∂2f
∂x2

= 6xy

∂2f
∂x∂y

= ∂2f
∂y∂x

= 3x2 + 4

2) ∂2f
∂x2

= y[− sin(xy)]y

∂2f
∂y2

= x[− sin(xy)]x

∂2f
∂x∂y

= ∂2f
∂y∂x

= [− sin(xy)]xy + cos(xy) · 1



3) ∂2f
∂x2

= 2y[ex
2y · 2xy · x+ ex

2y · 1]

∂2f
∂y2

= x2 · ex2y · x2

∂2f
∂x∂y

= ∂2f
∂y∂x

= 2x[ex
2y · x2 · y + ex

2y · 1]

Vypočtěte ∂4f
∂y∂x∂x∂y

pro funkci f(x, y) = 2xey + 3yex.

Výsledky: ∂4f
∂y∂x∂x∂y

= 0

Tečná rovina

Určete rovnici tečné roviny ke grafu funkce f(x, y) = xy + y2 v bodě [1, 2].

Výsledky: 2x+ 5y − z − 6 = 0


